

САРАТОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Газета издаётся с 1934 года

№4 (2060) || Май || 2008 год



МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО



Государственный университет стал единственным стратегическим партнёром вуза США

ЮБИЛЕЙ ФИЗИКОВ И МАТЕМАТИКОВ



Физико-математические специальности СГУ отметили своё 90-летие

ЛЕТНИЙ ОТПУСК НА МОРЕ!



Профком сотрудников СГУ предлагает отдохнуть на море по льготным путевкам

СТУДЕНЧЕСКОМУ «ЧАРДЫМУ» 55 ЛЕТ



Спортивный лагерь Государственного университета был задуман 55 лет назад



Доцент СГУ, участник Великой Отечественной войны Виктор Фёдорович Листвин:
«Началась война, и нас – выпускников школы – сразу зачислили в истребительный батальон. Мы несли патрульную службу в городе и службу по охране стратегических объектов, потому что немецкие самолёты уже залетали и к нам. А в конце августа нас призвали в настоящую армию и отправили в военно-воздушные силы, хотя мечты у нас были другие...»

63 ГОДА ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

СГУ чтит память всех преподавателей и студентов, ушедших на фронты Великой Отечественной войны

Май 1945 года я встретил в Саратове

В мае этого года Россия отмечает 63-ю годовщину победы над фашизмом. В дни праздника мы особенно прислушиваемся к словам бывших фронтовиков, ветеранов Великой Отечественной, чтобы соотнести сегодняшний день с их полковой мудростью. Ничто не заслонит в их памяти тяжелейшие годы войны. Воспоминаниями о фронтовом опыте и о более чем полувековой работе в СГУ с нами поделился доцент социологического факультета, кандидат исторических наук Виктор Фёдорович Листвин.

– Я родился на Украине 15 мая 1923 года в крупном промышленном центре Донбасса – Константиновке. В 1941 году окончил среднюю школу. В нашем городе были сосредоточены несколько металлургических заводов, крупнейший в Европе химический комбинат, стекольные заводы и, в частности, один завод по производству оконного стекла, который в те годы считался стекольной столицей Советского Союза. В школе, на уроках химии, мы ходили на химический комбинат; изучая металлургическое производство, бывали на заводе имени Фрунзе. Началась война, и выпускников, сразу зачислили в истребительный батальон. Мы несли патрульную службу в городе и службу по охране стратегических объектов, потому что немецкие разведывательные самолёты уже залетали и к нам. Мы по существу работали в системе противовоздушной обороны, обеспечивали так называемые посты «ВНОС» – воздушное наблюдение, оповещение и связь. А в конце августа нас призвали в настоящую армию и отправили в военно-воздушные силы, хотя мечты у нас были другие. Я хотел быть военным медиком, был даже зачислен кандидатом в Военно-медицинскую академию имени Кирова в Ленинграде, но война нарушила все планы. Вскоре я оказался в военном училище по подготовке авиационных механиков. Так я попал в ВВС.

– Стать летчиком для молодых людей 30-40 годов – это была большая мечта. А Вы хотели стать медиком?

– Наверное, сыграло роль то, что у нас в школе были толковые медики, они работали, как теперь говорят, в медпункте. А ещё к нам приезжали представители военно-медицинской академии, проводили подбор будущих кандидатов и склонили нас к этому выбору. Несколько человек из класса были зачислены кандидатами и получили уже свои вызовы для приезда ещё до начала войны. А за неделю до войны на школьный выпускной мы уже пришли бритыми, стриженными «под ноль».

– А почему Вас распределили именно в военно-воздушные силы? По каким показателям?

– Откровенно говоря, я не знаю. В своё время я поразил-

ся той системе подбора кадров в авиацию. Со всей Украины в один и тот же день призвали людей, которые потом были зачислены в эту команду. Собрали людей из Полтавской, Харьковской, Днепропетровской областей, составили эшелон и отправили на войну. Хотя, надо прямо сказать, я ходил в военкомат и просил, чтобы отправили в академию, но никаких послаблений мне не было. Как потом оказалось, в училище, все ребята были со средним образованием, комсомольцы. Учебный процесс в военной школе по подготовке авиамехаников был довольно интенсивным, были хорошие инструктора, отличная военная и материальная база. Весь день был наполнен учёбой, изучали теоретические курсы, металловедение, сопротивление материалов. Но главное – это была материальная часть: мы изучали истребитель нового поколения «Як-1» конструкции Александра Сергеевича Яковлева. Этот самолёт был признан самым лучшим в своём классе во время Второй мировой войны. Машина обладала большой маневренностью, простотой управления, хорошим вооружением и высокой скоростью.

– Вы были первыми, кто осваивал эту машину?

– В числе первых. Когда нас привели в класс и показали двигатель, у нас всех был растерянный вид. Как освоить эту технику? Но в конце концов нам это удалось. Это была первоочередная задача. Учтите, что шла война, а нас обучали больше года.

Окончив училище, мы попали в авиационные мастерские, которые обслуживали фронтную авиацию. Вы сами понимаете, что было не просто в полевых условиях, но, несмотря на всё, мы выполняли свою работу. Затем нашу группу механиков перевели на службу в полк, где мы тоже обслуживали истребители «Як». Служба была интересной, потому что всё время нужно было готовить, ремонтировать машины для полёта. Нашей группе и мне поручили выполнять работу по приёмке машин на авиационном заводе. Это было очень ответственно: от нас требовали тщательной работы, нельзя было допускать на фронт бракованных машин.

– Где Вы встретили весну 1945-го?

– После полковой службы меня перевели в штаб соединения на штабную работу, я попал в тыл. Это был конец 1944 года. Я попал в третью запасную краснознамённую истребительную авиационную бригаду. А победу я встретил, будучи в командировке в городе Саратове. Я уже состоял в должности инструктора отдела кадров соединения, в воинском звании старшина. Здесь я бывал на авиационном заводе и в штабе третьей бригады. Когда война закончилась, я оказался в отдельном авиационном полку в должности начальника первого отдела, затем я попал в военное училище воздушно-десантных войск и закончил службу в должности начальника отдела штаба. Демобилизовался в феврале 1948 года и приехал в Саратов.

– А почему именно в Саратов, Вы же с Украины?

– Потому что сюда эвакуировалась моя семья: отец и мать. Отец работал на военном заводе начальником отдела. Теперь уже нет никаких секретов – это был крупнейший завод по производству боеприпасов. Работая вместе с отцом на заводе, я сдавал вступительные экзамены в Юридический институт, хотя до этого я заочно окончил один курс нашего исторического факультета. Я поступил в Юридический институт, окончил его в 1952 году. Участвовал в общественной работе, руководил в партийном комитете военно-спортивной работой. Потом поступил в аспирантуру Педагогического института на кафедру истории. Окончив аспирантуру, был оставлен на работу в Пединституте, проработал год в качестве ассистента, а затем в 1956 году был приглашён в наш университет. Уже в университете я закончил кандидатскую диссертацию, посвящённую трудовому соревнованию после военной пятилетки. По существу там шла речь о восстановлении народного хозяйства. Я собрал первичный материал на промышленных предприятиях. Источниками послужили материалы подшипникового завода, станкостроительного завода и других промышленных предприятий. В большей степени я акцентировал внимание в своей диссертации на развитии и освоении новой техники.



ФОТО ЮЛИИ ПАШКИНОЙ

– А в каком году Вы защитили диссертацию?

– Я защитил диссертацию в 1961 году в Москве. У нас тогда в Саратове не было Учёного совета, поэтому пришлось ехать в столицу. Защищал я диссертацию в свой день рождения – 15 мая. Учёный совет поздравил меня со словами: «Дадим ему второе рождение». В университете я работал на кафедре научного коммунизма. Тогда вводился новый курс и со всех кафедр брали преподавателей на новую общеуниверситетскую кафедру. Здесь я проработал долгие годы, подготовил 15 аспирантов. В конце 90-х годов начался процесс формирования социологического направления, сформировалась кафедра социологии, затем образовался целый факультет. Сейчас я работаю на кафедре социологии регионов, готовлю дипломников, веду спецсеминар.

– Что из фронтового опыта помогло Вам при работе в СГУ?

– Во время войны политработники нашей части увидели во мне педагогические задатки, поручали вести занятия политшколы, где я приобрёл немало навыков. Я научился самому главному – слушать и слышать своего собеседника. Я немало времени работал в качестве исполняющего обязанности заведующего кафедрой научного коммунизма, где навыки, полученные на войне, мне также нередко помогали.

– Вы механик, технолог, экономист, юрист и социолог. Это типичный портрет преподавателя Вашего поколения?

– Таких большинство. Это теперь новому, формирующемуся поколению проще: они выпускаются из вуза и зачисляются в аспирантуру чаще всего на свой же факультет. А у нашего

поколения всё было не так: вот я, например, кандидат исторических наук, преподаватель научного коммунизма и социолог.

– Несколько слов о Совете ветеранов университета и содружестве ветеранов СГУ.

– Я считаю, что в последние годы Совет ветеранов работает достаточно продуктивно. Связь университета с теми, кто уже закончил педагогическую работу и отошёл от университетских дел, очень важна. Я по себе это знаю. Раньше, когда мы читали курс научного коммунизма, я преподавал практически на всех факультетах, мне был знаком весь университет. А когда человек лишается этого, происходит вполне закономерный стресс. Поэтому задача Совета ветеранов – поддерживать связь с бывшими преподавателями, не давать им чувствовать себя одиночками.

– Ваши пожелания как давнего сотрудника университета, новому поколению сотрудников и студентов?

– Я в университете уже 52 года. Мне кажется, что студентам можно пожелать одного – использовать как можно лучше, как можно интенсивнее тот колоссальный потенциал, который есть сейчас в университете. Потенциал, который заключён в нашем преподавательском составе – опытных педагогах и наставниках. А при наличии той материально-технической базы, которая сейчас имеется на факультетах, в том числе на гуманитарных, – всё необходимое для подготовки хороших специалистов есть. Больше ответственности, больше дисциплины – и мы сможем выпускать высококвалифицированных и востребованных специалистов.

Интервью взял Кирилл ЗАХАРОВ

Все новости о жизни СГУ – на портале www.sgu.ru

www.sgu.ru

ПУЛЬС ЖИЗНИ НАШЕГО УНИВЕРСИТЕТА

